

近日,海关总署禁止进口日本福岛等十个县(都)食品,引起人们对进口食品安全的关注。记者走访发现,进口食品领域存在不少问题:有的是已被禁售的来自日本核辐射区的食品;有的包装都是外文完全看不懂;有的披着进口“外衣”实则国产。

乱象 1

被禁售食品还在大卖

周女士近日整理网购的进口日货,发现有三件食品来自核辐射地区,前两者产地为长野县,后者为群马县。本月初,海关总署禁止进口日本福岛等十个县(都)食品,长野县、群马县都在其中。记者在一家平台上搜索日本食品,找到两个主营日货的店铺,分别名为“鱼藤食品屋”和“澳门SALE SHOP闪电直邮”,从店铺展示的商品详情页可以看到,有不少进口食品的产地为核辐射地区,比如“鱼藤食品屋”售卖的S&B七味粉来自东京都、越光米来自新潟县、炊饭素来自埼玉县。

记者从两个店铺分别购买了日本S&B四级辛口咖喱和S&B黄芥末粉。其中,S&B四级辛口咖喱的月销量为28件,商品评价超过100条,S&B黄芥末粉月销量也达到10件。收到货后记者看到,前者产地为栃木县佐野市,后者产地为埼玉县东松山市,均在禁止名单之列。被禁止的食品为何还在卖?记者联系两个店铺客服,但是都没有得到答复。

乱象 2

包装全是外文顾客只能猜

记者发现,很多网购的进口食品包装上没有贴中文标签,想要了解详细信息只能靠猜。

记者网购了一包婴幼儿辅食,外包装上唯一的地址为“东京都墨田区吾妻桥”。商家解释说,这个地址对应的是“贝壳者”,意思是母公司总部。“制造者”是生产厂家,“制造所”才是具体

产地已在禁止名单 全是外文看不懂

警惕“假冒危”进口食品

工厂地址。“这个制造所记号为YZM,对应产地是三重县,并非日本核辐射区。”至于包装上为什么没有中文标签,商家根本不解释,仅答复可以申请退货。市民刘女士网购了一包泰国的草本茶,拿到手后发现包装上全是密密麻麻的泰文,“只知道里面是一堆香草,至于具体都有什么植物,怎么保存怎么冲泡,两眼一抹黑。”

我国《食品安全法》第九十七条明确规定,进口的预包装食品、食品添加剂应当有中文标签。标签应当载明食品的原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式。预包装食品没有中文标签、中文说明书或者说明书不符合本条规定,的不得进口。

不少售卖无中文标签进口食品的网店为了撇清责任,干脆在购物须知中做了特别标注。

乱象 3 一些进口货就是穿层“外衣”

10元3瓶的德国啤酒、10元一盒的北海道布丁、15元一包的菲律宾糖果……在大街小巷的进口食品折扣店里,各种促销广告加上布满外文的商品包装让人眼花缭乱。记者来到北京劲松一家进口食品折扣店,二三十平方米的小店内贴满“特价”标签。“巧克力是哪国的?有别的口味吗?”一位老人打量着货架上琳琅满目的进口食品,不时询问店员。不过,这里售卖的“进口货”并非都是漂洋过海而来。

记者注意到,一款正在特价售卖的芝士鳕鱼肠,外包装上印着多种日文元素,配有三文鱼图案,乍一看以为产自日本,仔细看完背后的中

文标签才发现产地是福建省漳州市。一款名为“北海道乳酸菌布丁”的零食,有醒目的“北海道”字样,商品的封口处、图案旁也都标注了日文,但翻到商品背后可看到产地是福建省泉州市。记者在这家店内还看到了包装印有韩国首尔字样、却产自山东青岛的炸鸡;出品商一列加粗写着菲律宾、产地却是福建泉州的糖果;包装写着日文、却产自广东汕头的速溶咖啡粉。

北京崇文门附近的一家进口食品折扣店内也有类似情形。这家店号称主打进口啤酒,记者观察后却发现,其销售的几款啤酒,产地均为山东德州。

可观的利润促使一些商家打着“进口”旗号吸引顾客。一个进口食品批发商告诉记者,进口食品的毛利率比国产食品高出不少,一般可以达到35%至50%,而国产食品的毛利率仅在10%至15%,“饼干、糖果、巧克力这三类产品的利润是最高的。”

提醒

最好索要食品“身份证”查验

海关业务专家提醒,普通消费者选购进口预包装食品,首先应查看是否有中文标签,如果对食品产地或生产质量有疑虑,可向经销商索取进口食品的“身份证”,即海关出具的检验检疫证明,这个证明详细记载了进口食品的名称、原产地、生产日期、品牌等信息。另外还可登录海关总署网站查看相关食品是否获得准入,只有经评估并获得我国准许进口的特定国家地区的特定产品方可入境。

(据《北京晚报》袁璐 鹿杨)

我国将在106个社区开展完整社区建设试点

住房和城乡建设部、国家发展改革委等七部门近日印发通知明确,将在106个社区开展完整社区建设试点,以完善社区服务功能,补齐社区服务设施短板。

通知要求各级相关部门要建立协同机制,将完整社区建设试点工作与城镇老旧小区改造、养老托育设施建设、充电设施建设、一刻钟便民生活圈建设、社区卫生服务机构建设、家政进社区、“国球进社区”、社区嵌入式服务设施建设等重点工作统筹起来,整合有关资源、资金和力量,完善配套政策制度,指导督促试点社区细化试点工作方案,落实资金来源、建设时序和建设运营方式,确保试点工作取得实实在在的成效。

通知指出,各地要聚焦为民、便民、安民服务,及时解决群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题。要指导试点社区开展专项体检,组织动员居民广泛参与,摸清设施配套、环境建设、服务治理等问题短板,分清轻重缓急,制定完整社区建设项目清单,补齐养老、托育、健身、停车、充电、便利店、早餐店、菜市场、“小修小补”点等设施短板,推进社区适老化、适儿化改造,推动家政进社区,完善社区嵌入式服务,提高社区治理数字化、智能化水平。

根据通知,该试点为期2年,住房和城乡建设部、国家发展改革委、民政部等部门将分别于2023年、2024年底前对试点情况进行评估,遴选一批完整社区样板,在全国范围内宣传推广。

(据新华社 王优玲 潘洁)

全国青少年航海模型教育竞赛总决赛开赛

7月26日,参赛选手在航海模型组装比赛中。

当日,2023年全国青少年航海模型教育竞赛活动总决赛在江苏省泰州市开赛。

汤德宏 摄

28日发生“月掩心宿一” 来看难得一见的月掩亮星

天文科普专家介绍,7月28日晚,天宇将上演一幕趣味天象——“月掩心宿一”,届时,恒星心宿一由月球暗边缘掩入,全程可见。这是一次全国各地欣赏月掩星的好机会。

月球是天空中移动速度快的自然天体,在巡天过程中会有背景恒星(或行星)被它遮挡住,这一现象叫作月掩星,其原理与日食类似。月掩星时,被掩住的星通常“瞬息即逝”,而后又“快速复现”。月球遮掩暗星的机会是不少的,而遮掩较亮的星就比较难得了。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍,天蝎座是一个著名的黄道星座,是夏季南部天空的标志性星座,形象鲜明又醒目。心宿一是一颗蓝巨星,位于比它更亮的红色超巨星心宿二(天蝎座α星)附近,亮度为2.9等,较适合肉眼观测。

月球是从西向东绕地球运行的,因此,月掩星

的天象也是从西向东发生的。对于不同的观测地点,因经度、纬度及地平高度不同,观测到掩始和掩终的时间会有所不同,持续时间有长有短。

此次月掩心宿一的可见地区是亚洲东部,我国绝大部分地区都在掩星的可见范围内。掩始时间为28日21时15分8秒,掩终时间为29日0时21分42秒。以北京地区为例,掩始时间为22时48分左右,彼时,一轮农历六月十一的盈凸月已经偏向西南方向,地平高度只有15度左右。

“如果天气晴朗,大气透明度好,有兴趣的公众不妨提前一刻钟左右做好准备,可以看到心宿一好像在逐渐接近月球,最后,瞬间从月球的暗边缘消失。如果大气透明度不是非常好,要想分辨出心宿一,除了以更为明亮的心宿二为参照外,最好再辅以双筒望远镜或小型天文望远镜观测。”赖迪辉说。

(据新华社 周润健)